

# 近距离感受特巡警与警犬的神勇

青版财经小记者参观青島市公安局地铁分局警犬工作站

青島财经日报/首页新闻记者 盛军

近日,为持续推进夏季治安打击整治“百日行动”,营造浓厚的社会氛围,青島市公安局地铁分局专门组织“警营开放月”活动,邀请青版财经小记者参观警犬工作站,宣传相关安全知识,进行特巡警和警犬技能展示,取得了良好的社会效果。

## 警官与警犬神勇表现征服小记者

在现场,王冲警官为小记者讲解了关于参观警犬的注意事项,并为小记者讲述了犬种和用途等。随后彭悦警官带领小记者参观犬舍,并详细介绍每只警犬的特长和经历。训导员们分别携犬进行了服从、搜爆、追踪、跨越障碍、扑咬、搜爆、追踪、解救“人质”等训练科目的展示。

活动开始后,地铁分局特巡警教员唐斌、李一东现场表演了精彩的长警棍术和散打技能,新的长棍术包括十个动作,整套动作刚柔并济、攻守兼备,充分发挥了长警棍“一寸长,一寸强”的优势。“哇,太厉害了!”站在警戒线外的小记者们激动地鼓起了掌。

随后,小记者们观摩了警犬的服从和穿越障碍的科目展示。警犬完全跟着训导员的脚步前进,并听从命令蹲下,站起。训导员一声令下,警犬跳到三级台阶上,翻过障碍物,跨过壕沟,冲下陡坡……

50米外的房间内出现“犯罪分子”,在训导员的指挥下,警犬飞奔而去,腾空而起猛地从窗户扑了进去,瞬间咬住了“犯罪分子”。“犯罪分子”跑出房间,想挣扎摆脱警犬,却又被另一头警犬咬住,警犬虽然被带得离开地面,却丝毫



小记者们参观警犬用牙齿咬开绳索解救“人质”展示。记者 盛军 摄

没有松嘴,直到把“犯罪分子”制服才罢休。看到这里,小记者们不禁为警犬的勇猛欢呼。

在解救“人质”展示环节,两位小记者用绳子结结实实地捆住一位“人质”的双手,警犬迅速来到“人质”面前,很快就用牙齿解开了绳索,帮助“人质”迅速脱困……

搜爆是利用警犬的嗅觉搜寻和发现危险物品的气味并做出相应的示警动作,经过严格的训练,警犬可对TNT、硝酸炸药、黑火药、汽油、枪支弹药等危险物品气味作出反应。一名小记者把含有黑火药的鞭炮藏在一个行李箱中。训导员向警犬发出搜索的指令。沉稳的

德国牧羊犬迅速走向摆放在地下的多个行李箱,用灵敏的鼻子探寻着,不过十几秒后,便在其中一个行李箱前卧了下来,仿佛在说:“炸药就藏在这里。”训导员果然在行李箱中找到了鞭炮,在一旁围观的小记者们不禁为警犬的出色表现报以热烈的掌声。

## 现场科普提升学生安全防范意识

活动中,红十字急救救护讲师、青島好司机救援队发起人田鹏飞还给家长和孩子讲解了生活中的健康与安全须知,并重点示范了心

肺复苏术和AED自动体外除颤器的操作方法。

警犬平时吃什么呀?训导员是怎么给警犬训练的?警犬的寿命大概有多长呢?小记者们询问有关警犬饲养、训练、交流方面的问题,几位训导员耐心地回答了小记者们的提问。训导员告诉小记者:训练警犬是个辛苦活儿,每教会警犬一个科目,训导员都要重复上千次甚至上万次口令和动作,训练量非常大。而警犬工作站每位训导员都有和爱犬沟通的独特方式,日积月累的交流,训导员和警犬之间就形成了默契,一个眼神、一个动作,双方都能心领神会。

活动最后,地铁分局民辅警还发放了反电信诈骗、反邪教、抵制毒品等内容的宣传材料,进行了安全知识宣讲,提升了小记者们的安全防范意识。

据悉,青島市公安局地铁分局警犬工作站于2018年6月正式启用,主要担负地铁区域常态化巡逻防控、大活动安保和应急处置等三项任务。近年来圆满完成了上海合作组织青島峰会、海军成立70周年多国海军活动、跨国公司领导人峰会等多项重大活动安保任务。2019年,工作站荣获“第二届最美警察”提名奖。2020年,辅警刘佳绩被授予“青島市十佳公安辅警”称号。2022年7月,工作站在全市组织的警犬技术比武中获得团队第一名的佳绩。

这次活动让小记者们深入了解了公安机关的工作,领略了公安铁军的风采,进一步提升了安全防范意识。一位小记者说:“我要向警察叔叔和警犬学习坚韧不拔、吃苦耐劳的精神,并把这种精神带到日常的学习和生活中。”

## 思辨养成

近些年,很多专家提出,要从小培养孩子的思辨能力。那么,什么是思辨能力呢?思辨能力就是独立思考与批判性、创造性的分析能力。

刚看到这个题目,我也不知道思辨是什么意思,于是上网去查阅了资料。发现大家的说法都不太一样,有的说是思考与表达,有的说是思考与辩论,还有的说是批判性的思维方式。我认真思考,选择了一个和我理解比较接近的定义。现在想来,寻找思辨能力定义的过程,其实也是思辨的过程。原来,这种能力在日常生活中真的常常用到。

比方说,春天的时候,我和小伙伴去崂山玩耍,捞了许多小蝌蚪回家,有黑色小小的和咖啡色大大的。回家之后,爸爸说:“你不是捞了一堆蟾蜍蝌蚪回来吧,蟾蜍可是有毒的!”我一寻思,也有点担心。于是上网查阅资料,有人说黑色是蟾蜍,有人说咖啡色是蟾蜍。我对比了一下,发现说黑色是蟾蜍的更多。可蟾蜍明明是咖啡色,难道它的蝌蚪不应该是咖啡色的吗?我想了想,决定把它们养大,看看到底谁说得对,毕竟实践出真知嘛。于是,我把两种蝌蚪分开,都养成了长出四条腿的阶段,果然黑色的是蟾蜍。看来,真理果然掌握在多数人手里。后来,我又在《博物》杂志的公众号上看到了介绍蟾蜍蝌蚪的文章,我想这种权威的科普媒体说的一定也是对的。这种独立思考和验证的过程,我觉得很有收获也很有意思,比直接告诉我答案更有成就感。

妈妈说,现实生活不像数学题那样有标准答案,很多情况下问题都有多元化的答案,需要从不同的角度入手去思考与分析。现在获取信息的渠道有很多,真真假假,也要仔细去分辨。这时候,思辨能力就体现出了它的价值。随着我们年龄的增长,需要独立思考和的事情会越来越多,我们要多读书,多思考,多向老师和家长请教,尝试着从不同的角度看问题,培养自己的思辨能力。

青島太平路小学  
 四年级 刘昕怡  
 指导教师 孔祥姝

## 立秋崂山之行

“雾!好大的雾啊!”立秋的崂山峰顶正被一股迷雾所笼罩着,“雾侵苍山半掩容,声涛震谷现奇松”的景象,瞬间激起我爬山的兴趣。于是我和家人一起来到巨峰,再睹崂山的风采。

在这之前,我登过数次巨峰,所以知道征服它有一定的难度,再加上气温还比较高,为了保存体力,我们选择了坐缆车上山。千丈见底的山谷让人惊叹,巍峨耸立的巨石使人畏惧。转眼间来到了索道上站,我们便由此处开始了攀登之旅。

我们一边爬山,一边欣赏着崂山的美,置身迷雾之中,犹如仙境一般。一道道靓丽

的景致在我们身边经过:崂山之碑高耸入云,崂山之洞神秘莫测,崂山之石独立石上……经过一段时间的“艰苦跋涉”,我们终于来到了灵旗峰,站在仙人桥上,风声阵阵,浓雾滚滚,从这头看不到那头,感觉自己真如仙人一般。

继续向后山挺进,山路陡峭,我们沿途欣赏了许多古树奇松,清脆的鸟声一路相伴,可真是:“好鸟相鸣,嘤嘤成韵”啊!爬山累了的时候,我们就找一块平整的大石头休息,欣赏着周围的美景,心情甚好。

沿途登临兑门——崂山的八卦门之一,映入眼帘的是一段铁索桥,我兴致勃勃地来

到了悬崖之上,只见左面是高耸的山脉,右面是敞阔的山门,煞是壮观。我对着高空大喊,释放着身体的疲惫,心情变得无比地舒畅。

终于爬到最后一个门——坤门,胜利就在眼前,虽然我已经非常疲劳,但还是坚持了下来。回首巨峰之巅,山顶的迷雾让我们流连忘返,我望着崇山峻岭,心里虽疲劳但很是欢喜,我想,只要坚持下去,没有攀登不上的山峰。学习亦是如此,只要肯钻研,没有解决不了的难题。

青島格兰德中学  
 八年级1班 傅于宸  
 指导教师 王夏

## 一次北宋“穿越”之旅

近日,我跟随青版财经小记者团参观了青島故宫文创博物馆,欣赏了千年名画清明上河图,并了解了北宋汴京城的市井生活。

一进博物馆,我们就换上了淡雅的汉服。披上长长的衣衫,用绸带在腰间系住,顿时感觉举手投足间多了一份端庄和典雅。

我们跟随讲解老师上楼参观,走进了长长的投影走廊,这就是壮观的《清明上河图》数字主题馆。我驻足观赏着这幅千年画卷,忽然发现画中的人物在动,树叶也在随风摇摆,马匹也在跳跃行进。身着汉服的我们走在画廊之中,如同穿越到了900多年前的北宋汴京城,感受着汴河两岸繁华的市井生活。

穿过画卷,我们走进了北宋古巷,来到了孙羊店酒楼前。酒楼的门前搭起了一个三层楼高的彩楼,用了很多彩球彩带做装饰,酒旗高悬,这样的门面实在是漂亮气派。讲解老师说这就是孙羊酒楼用来招揽顾客的超豪华招牌。

我们走进酒楼,只见大厅中央有一块宽阔的舞台,楼上窗户里映出觥筹交错的人影,好像有很多客人在畅

快饮酒。待大家都坐下,一位身着红衣的老师跳起了欢快热烈的舞蹈,长长的红水袖就像水的波纹一样在空中飞舞,这就是水袖舞。老师热情地邀请大家上台一起表演,我们走上舞台,看着老师的长袖子一会儿上一会儿下,一会儿左,一会儿右……

接下来,我们来到穹幕影院,斜靠在船型的座位上,欣赏着球形屏幕播放的清明上河图4D动画,座椅也时不时地轻微摇晃,就像船在汴河上行进一样身临其境。恍惚间,我变成了一个宋代的小书生,坐在一条小小的小客船上,晃悠悠地行进在汴河上,夕阳西下,河边的酒肆华灯初上,很快就变得灯火辉煌,成千上万只金黄金黄的孔明灯从河面上飞起,如同璀璨的星星飘向深蓝的夜空。那美妙的画面深深地印在了我的脑海之中……

这次故宫文创博物馆的参观活动如同一次穿越之旅,步入清明上河图的画卷,如同梦回千年,让我印象深刻,回味无穷……

青島崂山区第二实验小学  
 六年级12班 陈柄中  
 指导教师 王楠

## 参观警犬工作站

8月21日,艳阳高照,偶尔还有阵阵凉风袭来,小鸟在枝头欢快地歌唱。在这个阳光明媚的日子里,我和妈妈一起跟随青版财经小记者团来到位于长吉路的青島市公安局地铁分局刑警大队警犬工作站参观学习。

据这里的警察叔叔介绍,警犬工作站于2018年6月正式启用,目前已实现警犬勤务常态化,并圆满完成了上海合作组织青島峰会、海军成立70周年多国海军活动等多项重大活动安保任务,多次参与安保进社区、安保进校园活动,受到一致好评。

警察叔叔先带我们参观了犬舍。那里的警犬品种很多,有格犬、德国牧羊犬等。它们都有自己好听的名字:图图、豆豆、黑豹、大雄、小五、吉娃等。它们分别负责追踪、搜毒、治安巡逻、搜爆等工作。

接着,警察叔叔牵着他的警犬,来到训练基地,给我们表演警犬的服从展示。只见他手里拿着一个球,通过动作和口令让警犬按要求做出相应的动作。让我印象最深刻的是,警察叔叔先弯着身子,他一声令下,那只警犬就像离弦的箭一样“嗖”地一下就跑到他的身后,并从他身上跳了过去。全场顿时响起雷鸣般的掌声。

随后,警察叔叔又带着警犬们展示了警犬搜排爆、警犬跨越障碍、警犬寻找追踪物品、警犬解救“人质”等项目。

时间过得真快,一个多小时的表演活动就要结束了。通过这次近距离地与警犬接触,我深深地喜欢上了这些可爱的小家伙们,它们是我们的朋友,是我们最忠诚的伙伴,也是我们的得力助手,我们一定要好好爱护它们。

青島基隆路小学 张嘉文  
 指导教师 牛巧玲